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Kapak Konusu: 2 x 2 =
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Ozellik Nedir?

Sayfa 42’de Tanimlanabi-
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Once matematiksel tiimcenin tanimini verelim.

derken ne oldugunu soyleme-
den “ozellik”lerden sozettik. Bu-
rada ozellikten ne anladigimizi agiklayacagiz.

Her dilde oldugu gibi matematik¢ede de bir timce
yazmak i¢in 6nce bir alfabeye ihtiyac vardir. Mate-
matikgenin alfabesi su simgelerden olusur:
3, A 5 (6 )y =5 €5 U, Uy Uy e
Vg, V1, Uy, .. simgelerine (harflerine) degisken
adi verilir,

Her ne kadar v, vq, v, ... degisken simgele-
ri yuziinden alfabemiz sonsuz gibi goriinse de,
bu aldaticidir. Degiskenleri sadece v ve | simge-
leriyle elde edebiliriz:

v yerine v yazalim,
v yerine vl yazalim,
v, yerine vll yazalim, ...

Boylece, sadece 3, A, —, (, ), =, €, v, | simge-
leriyle tim matematiksel tiimceleri yazabiliriz.

Matematiksel tiimcenin tanimi basitten kar-
masiga dogru verilir. Once, adina “atomik” denen
en basit matematiksel timceleri tanimlayacagiz
(ilk iki tanim), sonra atomik tiimcelerin yardimiy-
la elde edilen daha karmasik tiimceleri:

v: matematiksel bir tiim-

1) Her i ve j igin, v; = v

cedir.

v: matematiksel bir tiim-

2) Her i ve j igin, v; € v

cedir.

3) Eger ¢ matematiksel bir timceyse, —(¢) de
matematiksel bir timcedir

4) Eger ¢ ve y matematiksel tumcelerse, (¢) A
(v) de matematiksel bir tiimcedir.

5) Eger ¢ matematiksel bir timceyse, her i do-
gal sayisi icin, Jv; (9) de matematiksel bir timcedir.

Yukarda tanimlanan tiimceler simdilik birta-
kim harflerden olugsan anlamsiz birer dizidir. Bu
anlamsiz tiimcelere su anlamlar: yiikleriz:

1) v; = vj, elbette “v;, v’ye esittir” olarak yo-
rumlanir.

v nin bir 6gesidir” ola-

. -
2) v; € v; tamceesi “v;, v;

rak yorumlanir.
3) —(¢) timcesi “@ dogru degil” olarak yorum-
lanur.
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4) () A (y) timcesi “hem ¢ hem y dogru” ola-
rak yorumlanir.

5) Jv; (@) tumcesi “@’yi dogrulayan bir v; var”
olarak yorumlanir.

Yukardaki simgelerle yazilan tiimceler ¢ok
karmagik olabileceklerinden bazi kisaltmalar yapi-
lir. Birkag ornek verelim:

1) Gereksiz oldugu dusiiniilen parantezler ya-
zilmaz. Bundan boyle biz de yazmayacagiz.

2) v’ler yerine genelde x, y, z gibi simgeler yeg-
lenir.

3o vy,
ve elbette “¢ ya da y’den en az biri dogru” (ikisi bir-

—(—¢ A =) timeesinin kisaltilmigidir

den de dogru olabilir) olarak yorumlanmalidir.

4) @ > vy, =@ v y tiimcesinin kisaltilmigidir ve
elbette “eger ¢ dogruysa y de dogrudur” olarak
yorumlanmalidir.

5) ey, (0= y) A (y — @) timcesinin kisal-
tilmigidir ve elbette “eger @’nin dogru olmasi icin
gerek ve yeter kosul y’nin dogru olmasidir” olarak
yorumlanmalidir.

6) Vx @, =(3x —¢) tiimcesinin kisaltilmigidir
ve elbette “her x i¢in ¢ dogrudur” olarak yorum-
lanmalidir.

7) —(x = y) yerine x # y yazilir.

8) —(x € y) yerine x ¢ y yazilr.

Simdi o6zelligin ne oldugunu soyleyebiliriz. Bi-
zim anladigimiz anlamda ozellik, 3 (ya da V) sim-
gesinin kapsamina girmemis bir degisken barindi-
ran matematiksel bir timeedir.

Ornegin, “en az bir 6gesi var” yani “boskiime
degil” ozelligi soyle ifade edilir: 3y y € x. (Bu 6zel-
lik x # & olarak kisaltilir.)

“Sadece bir 6gesi var” ozelligi soyle ifade edi-
lir: 3y (y e x A V2 (z € x > 2 =)). (Bu 0Ozellik Iy
x = {y} olarak da kisaltilir.)

“Boskiime 6gesidir” ozelligi soyle ifade edilir: Iy
(yexAVzz¢y) (Buda@ e x olarak kisaltilir.)

Yukardaki ti¢ ozellik de x degiskeninin ozelli-
gidir. Bu ozelliklerin x’le ilgili oldugunu iyice be-
lirtmek i¢in ¢ yerine @(x) yazmak kolaylik saglar.

Matematiksel olarak ifade edilen her 6nerme
yukardaki alfabeyle yukardaki kurallara uyularak
yazilabilir. Ornegin “x bir cift sayidir” boyle bir
ozelliktir (okura alistirma). &



